

平安经验

创新探索“瞭望哨”工程
基层治理有“最强大脑”

通讯员 金成

本报讯 为进一步加强矛盾纠纷调处化解、社会治理事件处理、社会风险研判的功能,今年以来,杭州临安区立足“城市大脑”,归集“大数据”,创新探索“瞭望哨”工程,经过5个月的开发和1个半月的上线试运行调试,该工程已累计输出预警信息289条。

该工程打破政务外网、专业内网和上级业务系统数据壁垒,累计整合各类人、事、物的过往历史数据50余万条,每日新增实时数据1000余条;同时,通过人工智能算法,实现人工智能对海量事件数据的准确识别,从中发现苗头性、倾向性风险隐患。其中,对于人工智能分析研判的结果,通过人工补充审核与流转派单,建立常态化的实时研判机制。

工程还依托工作闭环管理,建立信息报送、研判、预警、派单、反馈、评估、督查等整套工作机制,确保“每条信息都有归宿、每条指令都有落实、每项工作都有督查;通过“预警—派单处置—预警撤销”,实现辖区内重大社会矛盾风险隐患的前期介入与及早化解。

“瞭望哨”工程试运行以来,已累计派单25起,反馈25起,化解潜在的重大社会矛盾风险隐患12起。此举变被动维稳为主动预防、变人工分析为智能预警、变单兵作战为合力维稳,有效防范了各类社会风险隐患。

网格员当乡邻“老娘舅”
解好基层诉求“方程式”

通讯员 李丽丽

本报讯 近日,平阳县闹村乡东北村村民兰某反映,几十年前,父辈将其老房主屋的一间地基给邻居建房用,现要求收回,其邻居认为拆房还地基实属无理,双方争执不下。

东北村网格长兰锡元知道后第一时间介入,组织网格员、乡贤、乡调解员一起参与调解。调解时,工作人员既把法律政策摆在面前,又充分讲道德、讲人情,引导双方换位思考、相互理解。经过劝解,兰某同意邻居不用拆房还地基,维持原状。

近年来,闹村乡结合本地实际,通过深化“网格化管理、组团式服务”,夯实网格基础,整合基层社会治理各类网格资源,建立全科网格工作体系。

全乡12个行政村均建立了以网格长为组长的矛盾纠纷排查化解专班,同时以雾乡解忧调解室、社会服务站,村调解室为依托,与群众一起精准解好基层诉求“方程式”,推动矛盾纠纷调处化解“最多跑一地”,实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。

今年以来,闹村乡围绕省委关于建设“一中心四平台一网格”这一主线,夯实基层社会治理基础,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动工作重心下沉、处置前移、内容聚焦,让矛盾纠纷化解在萌芽状态。



平安集束

少年警校新样板
安全事故零发生

通讯员 徐峥峰

本报讯 近年来,玉环市少年警校不断延伸平安建设服务功能,打造“党政牵头、公安主抓、部门协作、家委自治”城市少年警校新样板,实现700余位学员安全事故“零发生”,700余个家庭违法犯罪“零发生”。

玉环市少年警校由市公安局联合教育、法院、检察、司法等部门共同成立,通过“教育一个人,影响一家人,带动一群人”的方式,对9岁至12岁的在校学生进行安全防范知识公益教育。

成立3年来,该校陆续开设了消防安全、交通安全、急救培训、防溺水、禁毒、儿童防性侵、模拟小法庭等系列安全法治知识课程。

该校还组建了由70名学员家长组成的少年警校志愿队,参与各类志愿服务工作,并由此延伸出了“反诈联盟”“娘家人联盟”等志愿队伍。目前,志愿队已参与大型公益活动100余场次,协助警务行动30余场次。



一身便衣护平安

通讯员 吕蒙

本报讯 作为一支打击街面违法犯罪的专业力量,今年以来,永康市公安局巡特警大队便衣中队在积极开展战“疫”工作之余,仍紧抓打击工作。截至10月,中队共抓获各类违法犯罪嫌疑人65人,其中刑事处罚16人,行政处罚35人,收到锦旗5面。

针对繁杂的工作,便衣中队坚持科学布置警力,将视频监控和“两车”物联网平台有机结合,强化街面打击力度;加强与防控办的工作衔接,研究发案特点和规律,科学部署工作;加强派出所之间的协作,对发案突出的重点地区、重点路段进行重点打击,实现了社会治安的整体好转。

办证民警“老虎哥”
人送外号“活字典”

本报记者 蓝莹 通讯员 陈宓

本报讯 伏案为群众办理证件,耐心帮市民答疑解惑……在温州市民中心公安办事区,总能看见“老虎哥”忙碌不停的身影。

被称为“老虎哥”的支配虎,今年52岁,是温州市公安局出入境管理局的“元老”。从警30余年,“老虎哥”为群众办理了数不清的证件,而办事窗口的新工作人员,都把他称为“活字典”,大伙儿有什么不懂的,都会请教他。

2017年的一天,“老虎哥”在窗口办证时,突然感觉脑子空白、双腿无力。“糟糕,不会是急性腰椎间盘突出吧!”意识到自己的腰椎出了问题,“老虎哥”还是坚持完成了手头处理了一半的工作,之后,他才找到同事,帮忙处理工作,自己则慢慢挪到休息室,在一张茶几上躺了一个上午。

“在岗一日,就要坚守每一分钟。”这是“老虎哥”常挂在嘴边的话。这些年来,“老虎哥”用实际行动赢得了前来办证的群众的赞誉,诠释了为民服务的宗旨。

平安点滴

法治护航换届选举

通讯员 清溪

本报讯 今年以来,永嘉县法院充分发挥司法职能优势,以“四个到位”为抓手,助力夯实村社换届选举工作基础。

该院制作发放典型案例宣传册2000册,开展有关法治讲座3场,加强法律法规宣传;党组书记带头挂钩8企1乡,引导干警投身“村社换届”“无讼村”等工作,帮助解决问题45项;对参选候选人进行“资格审查”,现已有27名被执行人履行执行义务,促使25起案件执行完毕;加大对危害基层政权的涉黑涉恶案件的审判力度,受理侵蚀基层政权涉黑涉恶案件7件35人,现已判决5件33人。

远程视频高效审案

通讯员 王瑛巧

本报讯 为降低疫情风险,节约司法资源,保证案件如期开庭审理,近日,在兰溪市司法局的大力支持下,兰溪市法院将庭审搬进司法局,利用该局远程视频帮教中心,顺利完成了两件案件的网上庭审。

此次庭审不仅是法院、司法行政、监狱系统为民、便民、利民举措的延伸和拓展,也是政法系统内部有效沟通协作的重要体现。

全面推进司法公开

通讯员 张梦瑶

本报讯 今年以来,天台县法院始终把司法公开作为提升司法规范化水平的有效手段,通过深入推进“审判流程公开、庭审活动公开、裁判文书公开、执行信息公开”,让人民群众感受到公平正义。该院已公开裁判文书6728件、公开摘要2772件,外网直播次数达2333次。

此外,该院还坚持司法网拍全覆盖,今年已在淘宝网上拍卖成交110件,成交额达1.65993亿元,平均溢价率为36.24%。

矛盾纠纷多元化解

通讯员 彦明

本报讯 近日,海盐县法院联合县委政法委、县司法局共同出台《关于建立健全海盐县社会矛盾纠纷多元化解工作机制的通知》,建立10个调解组织、9个镇(街道)社会矛盾纠纷调处化解平台和1个诉调对接团队的“10+9+1”矛盾纠纷多元化解工作机制。

该机制结合该县2019年制定的“一强三调五定”纠纷调处机制,将多个平台衔接起来,既实现矛盾纠纷化解的横向联合,又实现村、镇、县的纵向联合,提升了诉源治理、多元解纷的效能。

管理服务流动人口

通讯员 赵鸣啸

本报讯 为进一步加强外来流动人口的管理与服务,连日来,绍兴越城区北海街道流动人口管理所在迎恩门水街,开展了流动人口居住证办理常识宣传活动。

专管员向群众发放资料,并接受咨询,同时广泛宣传流动人口服务管理法规政策以及申报居住登记的方法渠道,引导流动人口主动申报居住登记,不断提高申报登记的积极性、主动性。